

NOTAS POLITICAS

En el próximo Consejo de ministros que presida el Rey, el jefe del Gobierno dará cuenta á Su Majestad de los acuerdos que los ministros adopten en el Consejo de hoy y del programa parlamentario que el actual Gabinete piensa desarrollar.

—Antes de que el Rey emprenda su viaje al extranjero—ha dicho el señor García Alix—quedarán firmados por el Monarca los decretos autorizando la presentación á las Cortes de los proyectos que forman parte del programa ministerial, y de esta manera, si por cualquier circunstancia se retrasara por algunos días el regreso de S. M., los referidos proyectos podrán ser leídos al abrirse el Parlamento.

El señor García Alix ha manifestado que ya tiene completamente terminados los proyectos económicos que el Gobierno piensa llevar á las Cortes.

Al Consejo de hoy llevará el ministro de Hacienda el proyecto de ley económica para 1906, á fin de que ésta sea examinada y aprobada por sus compañeros de Gabinete.

Dice "La Epoca":
"La visita del señor Maura á Palacio no tuvo otro objeto, como ayer indicamos, que el de ofrecer dicho ilustre hombre público sus respetos á Su Majestad el Rey.

Relacionar dicha visita con supuestas actitudes del señor Silvela, y suponer que podía ser poco agradable para el Sr. Maura la vuelta de aquél á la vida pública, es acumular caprichosamente las invenciones para llenar un hueco en el periódico.

Nadie ha de creer que el señor

Maura ignore el verdadero pensamiento del señor Silvela; pero si este hombre público creyera que las circunstancias aconsejaban su vuelta á la política, el señor Maura, como todos los conservadores, sería el primero en celebrarlo."

La prensa de Madrid publica una nueva carta del señor Costa.

Y en ella don Joaquín declara que sigue creyendo que nos africanizamos, que los pueblos españoles son aduares mogrebinos, y que no tiene fe en el porvenir de la Patria, porque el "caponismo," reinante autoriza todas las desconfianzas.

Indudablemente, que tales desconfianzas serían perfectamente fundadas, si todos los hombres españoles se limitaran á realizar los viriles actos á que el señor Costa nos tiene acostumbrados.

No sabemos de ningún pueblo que se haya engrandecido cultivando el género epistolar.

Los dos Quijotes

V

Cervantes, pues, pintaban en su Don Quijote á todos los que le hicieron algún daño, y si el cura y Dulcinea y los académicos de la Argamasilla tuvieron original, también podemos creer que los tuvieron los dos tipos más notables de su obra: D. Quijote y Sancho Panza.

Así lo han creído ya los contemporáneos del inmortal escritor: Suárez de Figueroa dejó escrito, como advirtió el señor Fernández Guerra, que un año después de muerto Cervantes vivía aún el modelo del Quijote.

El problema consiste en averiguar quién ha sido este modelo.

Por las notas en que hablamos de los embajadores de Venecia, vemos que se creyó en algún tiempo que fué el duque de Lerma la incógnita apetecida. También se pensó en Carlos V, acaso por asistencia á las fiestas con que le obsequió en Flandes su hermana, la reina de Hungría; fiestas en las que se representaron aventuras de caballeros

andantes; acaso por alguna de sus anécdotas de niño.

Hay quien busca el original del héroe de la Mancha en la misma Argamasilla en D. Rodrigo Pacheco, cuyo retrato aún hoy se ve en aquella iglesia, siendo doña Melchora, su sobrina, Dulcinea del Toboso, ó en el personaje jefe de los académicos famosos, ó en algún otro que hubiera intervenido en la prisión de Cervantes, de cuya estancia en aquel lugar no puede dudarse, escribe el señor Asensio, pese á la crítica indiscreta.

Los vecinos de Esquivias también pretenden hacer suyo el tipo original del D. Quijote; éste, según ellos, no fué otro que un D. Gabriel ó D. Alonso de Quijada, primo ó tío de doña Catalina de Palacios, y rival del insigne autor, que pretendía desbaratarle sus planes y oponerse á sus amores.

Para hacer una afirmación, necesitamos algo más que conjeturas sin fundamento alguno verdadero: que D. Quijote tuvo original es indudable; que en este caso á Cervantes no pudo dejar de escapársele algo que al original, y acaso no á la fábula, se refiriera, es indudable también; que el modelo del hidalgo de la Mancha tenía que ser enemigo del pintor, es evidente; y que ese algo á que antes no referimos existe en el D. Quijote y que ese algo se refiere al enemigo acaso más caracterizado para ser el tipo del paladín de la caballería andante, es evidente también.

Deberemos buscar un modelo de «Quijote» que corresponda á la copia de Cervantes tanto en cuerpo como en alma; y hallado este, consideramos fácil la tarea de descubrir el de Sancho.

A nuestro juicio, el original del caballero de la Frisite Figura no fué otro que Lope de Vega.

Nos atendremos á los extremos anteriormente apuntados para señalar las causas de nuestro aserto, y principiamos por el que dice: que el modelo del hidalgo de la Mancha era enemigo del pintor.

Conocida es ya de todos la contienda literaria que entre Cervantes y el Fenix de los Ingenios existía; de ello, á pesar de eso, trataremos, aún cuando por precisión no hagamos más que repetir lo que ya otros anotaron; será, pues, nuestra tarea tan fácil como la de los modernos eruditos, que discutieron sobre la cuna del autor del Quijote, presentando como originales y nuevos datos que publicó el Sr. Ríos,

en sus «Pruebas de la vida de Cervantes» hace ya bastantes años.

Suponiendo que hasta últimos de 1583 no tuviera el insigne Manco terminada su Galatea y que tardara tres años en escribirla, en 1580 se conocían ya el Príncipe y el Fenix de los Ingenios españoles. En el Canto de Caliope y en una octava que no reproducimos, pero que puede encontrarse en la página 88 de las obras de Cervantes publicadas en el tomo I de Rivadeneyra, el autor de la Galatea, amigo entonces de López Maldonado y otros escritores, alaba á Lope de Vega Carpio.

En 1582 pudieron, según Barrera, haber trabado amistad en la gloriosa expedición de las Azores, donde militó Cervantes con su hermano don Rodrigo y donde se cree que también estuvo el Fenix.

Principió el ilustre autor del Cerco de Numancia á escribir para el teatro. Principió Lope también, y oscureció totalmente el nombre de su compañero quien apenas contaba con otros medios para atender á su familia que con lo que sus comedias le proporcionaban.

No por eso rompió Cervantes con Lope; en 1598 publicó este *La Dragontea* con un soneto del soldado de Lepanto; en él alababa á Lope por todo, menos por sus comedias; omisión sospechosa y que indica el sentimiento y la contrariedad sufridas por el autor del Quijote.

En 1598 publicó el Fenix «La Arcadia» y «La Dorotea»; en la primera coloca entre los retratos de los poetas famosos el de Miguel de Cervantes: en la segunda, le cita dos veces hablando en una de mujeres eternizadas por poetas, nombrando «La Galatea» y hablando en otra de veintidós poetas famosos.

Asensio señala como principio de la desavenencia entre los dos ingenios el año de 1602, fecha en la que Cervantes se encontraba en Sevilla bosquejando su gran libro, contra la opinión de Pérez Minguez, que quiere hacérselo componer íntegro en la casa de Valladolid.

Llegó Lope á Sevilla; dió este suceso, sin duda, ocasión á que se hablara en su escuela; habló también Cervantes de lo que en su nueva obra se proponía decir, supolo Lope, después de publicados los elogios de *La Viuda valenciana*, acto I, escena XV.

Obón.—Aquesta es *La Galatea*, que si buen libro desea

no tiene más que pedir.
Fué su autor Miguel Cervantes... y los de «El Premio del bien hablar», acto I, escena X.

D. Juan.—¿No es Leonarda discreta? (¿No es hermosa?)

Martín.—¿Cómo discreta? Cicerón, Cervantes, ni Juan de Mena, ni otro después (ni antes, no fueron tan discretos ni entendidos).
Es un arpa templada en los oídos.

y antes de que diera á la imprenta «El Peregrino en su patria» y en Diciembre de 1603 ya no pidió el Príncipe de los ingenios composición ninguna para esta obra, y en Agosto de 1604, antes de aparecer el Don Quijote, ya escribía:

«...Morales no me habla, porque me envié un pavo i no lo quise rezibir; á la verdad, yo no tuve puerta por donde entrase, porque está hecha á medida de carneros, vaca y conejo á la noche; y si hai gallina mal para el dueño, que álguien está enfermo en casa. De poetas no digo: buen siglo es este. Muchos están en zierne para el año que viene; pero ninguno tan malo como Cervantes, ni tan necio que alabe á Don Quijote... Vm. viva, cure y medre, y ande al uso; no cumpla cosa que diga, ni pague si no es forzado, ni favorezca sin interés, ni guarde el rostro á la amistad... no más, no más, por no imitar á Garcilaso en aquella figura correctorion cuando dijo:

«A sáтира me voi, mui paso á paso: cosa para mí más odiosa que mis librillos á Almendáriz, i mis comedias á Zervantes...»

Guzmán de Alfaroche.

Flores de Mayo

Á LA VIRGEN

Quien á tí te conoce, madre mía, se muere por tu amor. Imposible sin tí es la alegría y contigo el dolor.
Si de tu amor el néctar un momento llegamos á probar, ya parece que no hay otro contento sino en quererte amar.
Sólo el pensar en tí madre querida ensancha el corazón, ¡que gozo para aquel que en esta vida no tenga otra pasión!

24 MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

—Luego ¿no irá á buscarla?—dijo el otro.

—Ni por pienso,—replicó Vidriera, —porque sería el hallarla hallar un perpétuo y verdadero testigo de su deshonra.

—Ya que eso sea así,—dijo el mismo,—¿qué haré yo para tener paz con mi mujer?

Respondióle:

—Dale lo que hubiere menester; déjala que mande á todos los de tu casa, pero no sufras que ella te mande á tí.

Dijole un muchacho:

—Señor licenciado Vidriera, yo me quiero desgarrar de mi padre, porque me azota muchas veces.

Y respondióle:

—Advierte, niño, que los azotes que los padres dan á los hijos honran, y los del verdugo afrentan.

Estando á la puerta de una iglesia, vió que entraba un labrador de los que siempre blasonan de cristianos y viejos, y detrás venía uno que no estaba en tan buena opinión como el primero, y

EL LICENCIADO VIDRIERA 25

el Licenciado dió grandes voces al labrador, diciendo:

—Esperad, Domingo, á que pase el sábado.

De los maestros de escuela decía que eran dichosos, pues trataban siempre con ángeles dichosísimos, si los angelitos no fueran mocosos. Otro le preguntó, que qué le parecía de las alcahuetas. Respondió que no lo eran las apartadas, sino las vecinas.

Las nuevas de su locura y de sus respuestas y dichos, se extendieron por toda Castilla, y llegando á noticia de un príncipe ó señor que estaba en la corte, quiso enviar por él, y encargósele á un caballero amigo suyo que estaba en Salamanca, que se lo enviase, y topándole el caballero un día, le dijo:

—Sepa el señor licenciado Vidriera, que un gran personaje de la corte le quiere ver y envía por él.

A lo cual respondió:

—Vuesa merced me excuse con ese señor, que yo no soy bueno para palacio, porque tengo vergüenza y no sé lisonjear.

28 MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

qué estimación tenía á los poetas. Respondió que á la ciencia en mucha, pero que á los poetas en ninguna. Replicaronle que por qué decía aquello. Respondió que del infinito número de poetas que había, eran tan pocos los buenos, que casi no hacían número; y así como no hubiese poetas, no los estimaba; pero que admiraba y reverenciaba la ciencia de la poesía, porque encerraba en sí todas las ciencias; porque de todas se sirve, de todas se adorna y pule, y saca á luz sus maravillosas obras, con que llena el mundo de provecho, de deleite y de maravilla. Añadió más:

—Yo bien sé en lo que se debe estimar un buen poeta, porque se me acuerda de aquéllos versos de Ovidio, que dicen: *Cur aducum fuerunt olim Regumque poetae Praeliquae antiqui magna tulere chorí. Sanctaque majestas, et erat venerabile* (nomem

Vatibus: et largae scepe dabantur opes.

Y menos se me olvida la alta calidad de los poetas, pues los llama Platon intérpretes de los dioses, y de ellos dice Ovidio:

EL LICENCIADO VIDRIERA 21

frente ó en río, y esto con las manos: cuando andaba por las calles, iba por la mitad dellas, mirando á los tejados, temeroso no le cayese alguna teja encima y le quebrase: los veranos dormía en el campo á cielo abierto, y los inviernos se metía en algún mesón, y en el pájar se enterraba hasta la garganta, diciendo que aquella era la más propia y más segura cama que podían tener los hombres de vidrio: cuando tronaba, temblaba como un azogado, y se salía al campo y no entraba en poblado hasta haber pasado la tempestad; tuvieronle encerrado sus amigos mucho tiempo, pero viendo que su desgracia pasaba adelante, determinaron de condescender con lo que él les pedía, que era le dejasen andar libre, y así le dejaron, y él salió por la ciudad causando admiración y lástima á todos los que le conocían.

Cercaronle luego los muchachos; pero él con la vara los detenía y les rogaba le hablasen apartados, porque no se quebrase, que por ser hombre de vidrio

De los meses del año como Mayo
no hay otro para mí;
en él hasta del sol el tibio rayo
es consagrado á tí.

Los jardines nos causan embeleso
y sus flores también
y el céfiro que en suave y blando beso
acaricia la sien.

Un no se qué impalpable nos halaga
y nos invita á amar
y al alma, á los sentidos los embriaga
con su místico azahar.

En ese mes estamos, madre mía,
enciéndeme en tu amor
que sin tí es imposible la alegría
y contigo el dolor.

DANIEL AGUILERA.

Algunas causas de la degeneración de la especie humana

Ciertamente que no pretendemos al ocuparnos de una cuestión tan árdua como esta, el hacer un detenido estudio filosófico ni sociológico de la evidente degeneración de la especie humana, pues ni sabemos ni podemos hacerlo en este lugar; pero, siendo causas de esa degeneración muchas cosas que sin dificultad alguna podemos evitar, deber nuestro es hacer que el público conozca, siquiera sea las más elementales y corrientes, para procurar que nuestro organismo sea una verdadera perfección, y no un conjunto de organismos imperfectos, que hacen del hombre un ser destinado á vivir poco y mal.

Todos sabemos, pues nos lo cuenta la tradición de aquellas razas antiguas, cuyos individuos alcanzaban una longevidad asombrosa, y no podemos comprender cómo en los tiempos actuales, en los que el progreso camina á pasos agigantados, nuestra vida es un corto paseo por la tierra.

Y sin embargo, son tan sencillas las causas de ello, que ocasiona verdadera admiración el ver que nosotros mismos atentamos contra nuestra vida diariamente, y lo que es peor, somos la causa de que nuestros hijos sean mañana los jóvenes raquíticos y endeables, que más que hombres, semejan espectros, y todo esto conociendo el mal que encierra nuestro modo de vivir.

El alcoholismo es el más terrible azote de la humanidad, él es el que llena las casas de dementes, él es el responsable de los crímenes que á diario vemos relatados en los periódicos y él es el causante del treinta por ciento de las enfermedades.

Pero no solamente destruye el organismo de quien es alcohólico, su influencia perjudicial se extiende más allá, y los locos, epilépticos, histéricos, etcétera, que cada día vemos en mayor número,

no son más que víctimas del vicio que dominaba á quien los engendró.

Las anomalías del sistema nervioso, la mala constitución orgánica y un sin fin de enfermedades y de predisposiciones á contraerlas, son causas que acarrea tan tremendo enemigo.

Mas, esos hijos que nacieron imperfectos, serán á su vez engendradores de otros, que llevarán más marcado el sello de la imperfección, y así sucesivamente, hasta llegar á engendrar idiotas, que más que seres humanos, son muebles, que automáticamente se mueven, sin darse cuenta de lo que les rodea.

Las enfermedades secretas, ¿quién duda que son causa de tanta y tanta calamidad como á diario vemos? y quien no acusa á los hombres faltos de conciencia que contraen matrimonio después de haber padecido enfermedades de las citadas y que son causa de las desgracias de los nuevos seres que en vez de alegrar al hogar, sean el verdadero conjunto de miserias humanas.

¿Cuántas consideraciones se ocurren sobre esto! pero no es este el sitio de discurrir sobre ellas y sólo apuntaremos que un buen reglamento, una higiene y una vigilancia exquisita de las casas de prostitución, (verdadera vergüenza de la humanidad) evitarían muchos cientos de enfermos inconscientes que contribuyen á la degeneración de la especie.

La falta de la moral, (cosa que á nadie asusta en estos tiempos), hacen que el hombre llegue al colmo del vicio é invente nuevos placeres contranaturales que le hacen inferior á las bestias.

Otro foco de enfermedades y por consiguiente causa de que la especie degenera, es la falta de higiene que en todas partes se encuentra, viéndose á infelices obreros que trabajan en minas y fábricas sin alguna condición higiénica y que envenenados por el mercurio ó el plomo, transmiten á sus hijos aquellas intoxicaciones que han de ser la causa de su desventura.

No terminaríamos jamás de enumerar causas á cual más importante del asunto que tratamos, pero con las apuntadas anteriormente y con decir que todo aquello que hacemos contra lo natural influye en ello, comprenderán los lectores la relativa facilidad con que conseguiríamos engrandecer y mejorar la especie cada día más débil y decidida.

Huir del vicio como del mayor enemigo; practicar la higiene. He aquí los dos mejores y mayores remedios contra la degeneración de la humanidad.

A. Castiñeira.

Madrid-Mayo 1905.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del día 11 de Mayo

En ella se adoptaron los siguientes acuerdos.

Hacer constar el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento del señor don Manuel Reina Montilla, hermano del diputado provincial don Mariano. Igual acuerdo recayó por el fallecimiento de D. Juan Cabrera Valero padre político del Diputado provincial don José Delgado Cabrera.

Proponer en terna á los Sres D. Mariano Fernández de Mesa, D. Francisco Gómez Torre y D. Antonip Moreno Rubio para sustituir en el cargo de vocal de la Junta provincial de Instrucción pública al exdiputado D. Jerónimo Gutiérrez Ravé.

Invitar á la familia del alienado natural y vecino de Fuente Tójar, Juan Bautista Pareja, ingresado provisionalmente en el departamento de dementes del hospital de Agudos, con el fin de que completen el expediente que determina el Real decreto de 19 de Mayo de 1885.

Confirmar el ingreso provisional ordenado por el señor Gobernador civil de la provincia en el departamento de dementes del hospital de Agudos de la alienada Petra López Jiménez.

Aprobar la distribución de fondos presentada por la Contaduría para las obligaciones del presente mes.

Reiterar nuevamente el acuerdo de 10 de Diciembre último por el que se interesaba del señor gobernador civil la competente autorización para librar en sujeción al R. D. de 23 de Diciembre de 1902 usando de las facultades que le concede á dicha autoridad la R. O. de 28 de Enero de 1903 la cantidad de 1.500 pesetas para la reparación del cielo raso y tejado de la sala de San Francisco del hospital de Agudos.

Reiterar al señor presidente ordenador de pagos, libre al Arquitecto provincial la cantidad de 1.010 pesetas para efectuar por administración, las obras de reparación de las columnas de un ángulo del patio de entrada de la Casa Socorro-Hospicio que están en estado ruinoso.

Conceder el ingreso en la Casa Socorro-Hospicio, de José Moral Carvache, Agustín Nieto Ríos, Pedro de los Reyes Relaño y José Pozo Conde y

Por último ampliar el acuerdo de 21 de Marzo último por el que se ordena á los directores de los Establecimientos de Beneficencia exploren la voluntad de los abastecedores por si quieren ser acreedores directos de la Diputación, y á los que acepten, se les expidan los vales á su nombre previéndoles que al extender los de los artículos adquiridos directamente por ellos, no incluyan en cada vale más que lo corres-

pondiente á cada abastecedor á fin de que pueda endosarse á favor de aquellos los ya extendidos á nombre de los directores.

Crónica Provincial

DE GRANJUELA

La crisis agraria

Cuanto mayor es la gravedad de un pueblo desconsolado, de un pueblo hamilde, trabajador y honrado, mayor es el olvido en que se le coloca, mayor es la indiferencia hacia él.

¿Porqué olvidar así al pueblo donde se encuentra perdida completamente la cosecha de cereales, donde se sale al campo y horroriza ver tanta calamidad, y en fin, donde es y se espera mayor una ruina atemorizadora?

Nada, la crisis agraria, no se soluciona con preferencias, la crisis se soluciona con medidas generales para los necesitados.

Aquí también hay caminos vecinales donde se pueden emprender algunas obras y remediar con ello al bracero; aquí también hay muchos hombres parados por falta de trabajo que pasan hambre.

Antes lo digo y lo repito, la crisis no se salva con escuchar una sola voz, es deber ineludible de escuchar á una á todas; precisamente, cuando se reparte un tributo, lo mismo se hace á unos que á otros pueblos, por lo tanto, todos en esta excepcional ocasión tienen ese derecho y si aquel es indispensable y urgente no lo es menos esta determinación.

El corresponsal.

DE OTROS PUEBLOS

Hurto

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Santaella, un vecino de la misma que hurtó gavillas de cebada del cortijo Garabatillo de aquel término.

Un guarda

La guardia civil del puesto de Baena ha detenido al guarda particular de campo Antonio Pastor Lozano, por haber causado contusiones graves con una escopeta á su convecino Cayetano Martínez Marquéz.

Jitanas

En Palma del Río han sido detenidas las jitanas Lucía y María Maldonado García, por hurto de dos pavos y una gallina á un vecino de dicha ciudad.

Por heridas

Causadas al vecino de Priego, Eduardo Lozano Ruiz, la guardia civil de aquel puesto ha detenido á Antonio y José García del Caño, convecinos del herido.

Crónica Local

A Villaharta

En el correo de esta tarde ha marchado á Santa Elisa de Peñas Blancas, nuestro respetable amigo y jefe provincial don Eduardo Alvarez de los Angeles, que pasará en dicho establecimiento una temporada, tomando sus salubres aguas.

Le deseamos un feliz viaje y grata estancia en Santa Elisa.

Corresponsal

A causa de sus múltiples ocupaciones ha dejado de representar á EL DEFENSOR en Hinojosa, nuestro particular amigo don Gregorio Perea Crespo de cuyo celo y actividad hemos quedado altamente satisfechos, sintiendo mucho que por la causa aludida no pueda continuar prestándonos su valioso concurso.

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas 24 horas, ha sido de 23°60 y la mínima de 19°20.

Agua de lluvia en milímetros 50.

Esta mañana á las nueve, la altura barométrica era de 757°0 y la temperatura á la sombra de 18.

Taurina

Para el día 24 de Junio han sido contratados por la empresa de la plaza de toros de Llerena los aplaudidos diestros cordobeses Mojino chico y el hijo del Bebe, que estoquearán ganado de Solís.

La lluvia

Sigue el régimen lluvioso. Anoche, á las once, descargó sobre esta capital un tremendo chaparrón que inundó varias calles.

Destrozos

Uno de los candelabros del alumbrado público que existen en la calle Gondomar, delante del Club Guerrita, ha sido derribado esta tarde por un carro cargado de ladrillos.

El pesado candelabro al caer en tierra se hizo tres pedazos y el farol y sus cristales añicos.

Juegos florales

El secretario de la comisión organizadora de los juegos florales nuestro querido amigo don Enrique del Castillo Romero, ha hecho entrega á los jurados respectivos de los trabajos presentados con este objeto.

Los jurados se ocupan en la calificación de los mismos y en breve se conocerá el fallo.

A un colega

La Bandera Española en su último número dirige á la prensa local, una pregunta acerca del semanario democrático *El Porvenir*. Como dicho periódico ha visto la luz pública, nosotros por cortesía nos damos por enterados

era muy tierno y quebradizo. Los muchachos, que son la más traviesa generación del mundo, á despeso de sus ruegos y voces le comenzaron á tirar trapos y aun piedras, por ver si era de vidrio como él decía; pero él daba tantas voces y hacía tales extremos, que movía á los hombres á que riñesen y castigasen á los muchachos porque no le tirasen. Más un día, que le fatigaron mucho, se volvió á ellos diciendo:

—¿Qué me queréis, muchachos, porfiados como moscas, sucios como chinches, atrevidos como pulgas? ¿Soy yo por ventura el monte Testacho de Roma para que me tireis tantos tiestos y tejas?

Por oírle reñir y responder á todos, le seguían siempre muchos, y los muchachos tomaron y tuvieron por mejor partido antes de oírle que tirarle. Pasando pues una vez por la ropería de Salamanca le dijo una ropera:

—En mi ánima, señor licenciado, que me pesa de su desgracia; pero ¿qué haré que no puedo llorar?

que con ella echaba el gusto censo sobre el provecho á más de dos mil por uno. La caza de liebres dijo que era muy gustosa, y más cuando se cazaba con galgos prestados.

El caballero gustó de su locura, y dejóle salir por la ciudad debajo del amparo y guarda de un hombre que tuviese cuenta que los muchachos no le hiciesen mal, de los cuales y de toda la corte fué conocido en seis días, y á cada paso, en cada calle y en cualquiera esquina, respondía á todas las preguntas que le hacían, entre las cuales le preguntó un estudiante si era poeta, porque le parecía que tenía ingenio para todo. A lo cual respondió:

Hasta ahora no he sido tan necio ni tan venturoso.

—No entiendo eso de necio y venturoso,—dijo el estudiante.

Y respondió Vidriera:

—No he sido tan necio que diese en poeta malo, ni tan venturoso que haya merecido serlo bueno.

Preguntóle otro estudiante que en

Con todo esto, el caballero le envió á la corte, y para traerle usaron con él desta invención: pusieronle en unas argueñas de paja, como aquellas donde llevan el vidrio, igualando los terciois con piedras, y entre paja puestos algunos vidrios, porque se diese á entender que como vaso de vidrio le llevaban. Llegó á Valladolid, donde en aquel tiempo estaba la corte; entró de noche y desembanastáronle en la casa del señor que había enviado por él, de quien fué muy bien recibido, diciéndole:

—Sea muy bien venido el señor licenciado Vidriera: ¿cómo ha ido en el camino? ¿Cómo va de salud?

A lo cual respondió:

—Ningun camino hay malo como se acaba, sino es el que va á la hora: de salud estoy neutral, porque están encontrados mis pulsos con mi cerebro.

Otro día, habiendo visto en muchas alcándaras muchos neblíes y otros pájaros de volatería, dijo que la caza de altanería era digna de principes y de grandes señores, pero que advirtiesen,

El se volvió á ella, y muy mesurado le dijo:

—*Filice Hierusalem, plorate super vos et super filios vestros.*

Entendió el marido de la ropera la malicia del dicho, y díjole:

—Hermano licenciado Vidriera (que así decía él que se llamaba), más teneis de bellaco que de loco.

—No se me da un ardite,—respondió él,—como no tenga nada de necio.

Pasando un día por la casa llana y venta común (1), vió que estaban á la puerta della muchas de sus moradoras, y dijo que eran bagajes del ejército de Satanás, que estaban alojados en el meson del infierno.

Preguntóle uno, que qué consejo ó consuelo daría á un amigo suyo que estaba muy triste porque su mujer se le había ido con otro. A lo cual respondió:

Dile que dé gracias á Dios por haber permitido le llevasen de casa á su enemigo.

(1) La casa donde habitaban las prostitutas.

J. MIRANDA

DENTISTA DE S. M.

POR REAL ORDEN DE 25 DE MAYO DE 1890

Premiado con medallas de oro en Exposiciones y Sociedades científicas

Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos. Orificios, coronas, empastes y trabajos de puente. Operaciones con los mejores anestesicos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido á una rigurosa asepsia, á fin de evitar contagios.

ELIXIR Y OPIATAS.—CONSULTA PERMANENTE

8, Gondomar, número 8, —CORDOBA principal

A LOS LABRADORES

Siega á máquina. Se encarga don Isidro Cabanás y Vázquez de la Torre de la siega á máquina en las cosechas por su cuenta, para lo cual ha adquirido doce máquinas, de las mejores que se construyen en América, con el objeto de continuar este negocio que el año anterior tan buenos y satisfactorios resultados ofreció á los señores labradores.

Los señores labradores que quieran conocer sus contratos y condiciones, pueden dirigirse á su nombre calle San Fernando, 37, duplicado—CORDOBA, y es le enviarán cuantos datos deseen conocer referentes á este asunto.

de ella, significando á dicho periódico que como no tenemos arte ni parte en *El Porvenir* no nos creemos autorizados para contestar.

Distinción

Le ha sido concedida la cruz y placa de San Hermenegildo, al comandante de lanceros de Sagunto don Benito Motos.

Arrendamiento

Se hace desde el día del piso principal de la casa número 11 de la calle de Victoriano Rivera. Para tratar de las condiciones, en la misma darán razón.

Circular

El alcalde de Benifairó de los Valles (Valencia), don Enrique Sales, nos ha remitido una circular, conteniendo las conclusiones de la asamblea de alcaldes y representantes de Corporaciones municipales de la provincia de Valencia, celebrada en la capital el día 30 de Octubre último.

Estas conclusiones, en su esencia, declaran no reconocer autoridad á la Junta de gobierno y Patronato para establecer las dotaciones reguladoras de los médicos titulares.

Nota religiosa

El Liberal de Madrid se ha convertido en franco defensor de los protestantes. Ya lleva dos días publicando sendos artículos en los que relata supuestos atropellos á evangélicos. Y lo más bueno es que no lleva razón en nada.

La prensa aragonesa que no milita en las filas católicas, protesta del atropello cometido el domingo por la chusma. A la vista tenemos un periódico que se duele de esta falta de hospitalidad, con personas, dice, que han llevado positivas é innegables ventajas á Zaragoza.

Hasta las piedras protestan del acto vandálico que comentamos en números anteriores.

Después de probar

todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia **RADIOAL del digestivo Mojarrieta**, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Bravias

La criada de una casa de la calle Jesús Naria, promovió ayer escándalo insultando á la señora de otra casa inmediata.

Una mujer fué ayer á casa de otra en la calle Cardenal González y la puso como ropa de Pascua.

Varias vecinas de una casa de la calle Moriscos, insultaron á un vecino.

Para la feria

Para la próxima se arrienda muy próxima al Real, una dependencia compuesta de varias salas y hermosas alcobas, y tan bien cuadra para cuatro plazas. En la redacción de este periódico, Gondomar 7, darán razón.

Curda

Anoche fué conducido al Hotel municipal, vulgo higuerilla, un curda que escandalizó en la calle Muro de la Misericordia.

Traslado

Ha sido trasladada fuera de concurso y por motivo de salud, doña Rafaela Rojas Ferrer, de la escuela elemental de niñas que desempeñaba en Caliz, á la de párvulos vacante en esta capital.

Artillería á Córdoba

Loemos en la prensa de Granada que se acentúa el rumor de un próximo traslado á Córdoba de la fuerza de Artillería residente en la ciudad de los cármenes.

Mucho nos alegraríamos de ello, por ser de justicia este traslado, ya que Córdoba es el punto más estratégico de Andalucía.

SOMATOSE

Reconstituyente del primer orden

J. CASANA DIEGUEZ

CIRUJANO DENTISTA

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Gondomar).

CORDOBA

LA ABUNDANCIA

TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Artículos que expende esta casa: Jamones de Córdoba y otras regiones, salchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y especial de Pamplona; bacalao, aceite garbanzos, arroz, habichuelas y semillas de todas clases.

CARNE DE VACA

CON HUESO, KILO, 1'28

SIN HUESO, KILO, 2'28

Pan, del horno de Barea, á 40 y 42.

Servicio á domicilio.

Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes.

Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

PIANOS

Nacionales y extranjeros, Organos y Armoniums americanos, preferidos en todos los países por sus buenos resultados conocidos de muchos años.

Reparaciones y afinaciones; cambios por usados y alquileres.

Gramophones de la C.ª Francesa y discos impresionados por celebridades europeas. Resultado sorprendente.

Surtido de música, Armoniums, acordeones, guitarras, etc. etc.

Aparatos pianista aplicable á todos los pianos, donde se ejecutan las mejo-

res obras musicales sin que se tengan nociones de música.

Precios en competencia al contado y á plazos, más baratos que traídos de la fábrica.

Catálogos gratis.

SANCHEZ GAMA É HIJO
CORDOBA

LA VERDAD

Grandes Talleres Tipolitográficos

Papelería, Quincalla, Perfumería, Cromos, Molduras y Objetos para Regalos

Impresiones comunes y de gran lujo á precios sumamente económicos.

ANTONIO A. MORALES

Gondomar, 7

CORDOBA

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Gregorio papa y cf.

EL MES DE MAYO

En la parroquia del Sagrario se celebrará el piadoso ejercicio del Mes de María: á las ocho de la mañana se dirá Misa en el altar de nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezará el santo Rosario, haciéndose después la meditación propia de cada día.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) todos los días del mes de Mayo se hará el piadoso ejercicio del mes de María: á las siete y media de la mañana habrá Misa y durante la misa se rezará el santo rosario y á continuación el ejercicio especial de cada día.

—En el monasterio de religiosas de la Encarnación continúa á las seis y media de la tarde, el mes de las flores, dedicado á nuestra Señora del Amor Hermoso. Habrá rosario, letanía cantada y coplas; los sábados Salve solemne.

—En la iglesia de San Jacinto (Casa de Maternidad) se hará la piadosa devoción del mes de María: á las seis y media de la tarde se cantará el santo rosario; después la lectura del día, á continuación las niñas del expresado establecimiento benéfico ofrecerán flores á la Santísima Virgen. Todos los domingos y el último día habrá sermón.

—En la parroquia de San Andrés continúa el ejercicio del mes de María: á las siete de la mañana se dirá una misa, durante la cual se rezará el santo rosario, á continuación se hará el ejercicio propio del día.

—En la parroquia de San Pedro se hace el ejercicio de las flores á las ocho de la mañana.

—En la iglesia de los PP. Trinitarios, á las seis de la mañana, se dirá una Misa, durante la cual se rezará el rosario y á continuación se hará el ejercicio de Mes de María.

—En la parroquia de San Lorenzo se hace el Mes de María, á las seis y media de la mañana, durante una Misa rezada.

OTROS CULTOS

El próximo domingo, octavo día de la solemne novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción de Linnares consagra á su excelsa titular en su histórico santuario extramuros de esta ciudad: á las diez y media de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, con sermón; á continuación se practicará el ejercicio de la novena, cantándose la letanía y motetes á la Santísima Virgen, por una lucida capilla de música, terminado son una solemne Salve.

ESPECTACULOS

Cinematógrafo mágico

Pabellón situado en el paseo Gran Capitán

600 cuadros de repertorio.—Fijeza absoluta.—No tiene oscilación ni cansa

la vista.—Director propietario SEÑOR PASCUALINI.—Secciones por horas desde las siete y media de la tarde.

Precios.—Sillas de preferencia, 40 céntimos; entrada general, 20.

**

Teatro Circo del Gran Capitán

Todas las noches á las nueve en punto, función por la compañía ecuestre de G. V. Alegría, bajo la dirección de doña Micaela Alegría, compuesta de sesenta y cinco personas de ambos sexos.

Precios.—Silla con entrada, 2'10.—Gradas, 0'60 céntimos.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

De Bilbao

Madrid 24 (11'15)

Comunican de Bilbao que en algunas fábricas continúa el paro de los obreros.

Se ha logrado restablecer la circulación de los trenes.

La situación ha mejorado bastante.

Ha llegado un escuadrón del regimiento de Arlabán, procedente de Vitoria.

Mientras duren estas circunstancias la guarnición de Bilbao la comandarán los regimientos de Garellano, Andalucía y Cuenca, un batallón reforzado de la Lealtad, dos escuadrones de Arlabán, uno de Talavera, una compañía de Administración militar y una sección de Sanidad.

El viaje del Rey

Comunican de París que se ha creado un comité para establecer una fundación filantrópica, que llevará el nombre de D. Alfonso XIII.

Estado de Silvela

Madrid 24 (14)

Don Francisco Silvela se encuentra mejorado de su indisposición.

Automóviles

Al Consejo de ministros llevará el de la Gobernación el proyecto de establecer en Madrid un servicio de automóviles para conducir á las estaciones de ferrocarriles la correspondencia pública.

De Zaragoza

En Zaragoza reina tranquilidad.

En Bilbao

Las autoridades de Bilbao confían en que pronto se restablecerá la normalidad, turbada por los sucesos de Baracaldo

La emigración

Madrid 24 (14'30)

El Instituto de Reformas sociales ha informado favorablemente el proyecto de ley sobre la emigración.

Harinas

Los harineros catalanes, en vista de la carestía que existe en Andalucía de este producto, han ofrecido poner en Sevilla los sacos de harina que hagan falta al precio de 41 pesetas los cien kilos.

Maura

Es inexacto que D. Antonio Maura estuviera hoy en Palacio.

Mencheta.

Imprenta "La Verdad,"—Córdoba

GONDOMAR, NÚM. 5, DONDE ESTÁ LA FOTOGRAFIA.--CORDOBA

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones



CALLE GONDOMAR, NÚM. 5

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opiatas y elixires
GONDOMAR, NÚM. 5, DONDE ESTÁ LA FOTOGRAFIA.--CORDOBA

MEDIANA DE ÁRAGON

AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES

MEDALLA DE ORO.—PARIS, 1900

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Córdoba: Centro Farmacéutico

¡ÚLTIMA INVENCION!

MAQUINAS
Semi-automáticas para

Hacer Medias

y toda clase de

GENEROS DE PUNTO

75 POR 100 DE PRODUCCION

sobre todas sus similares conocidas hasta el día, con su nuevo aparato patentado para hacer el talón y puntera. Gran economía en agujas, por su aparato salva-agujas sistema Cepillo.

Se venden desde 300 pesetas, con un libro para la enseñanza. Para más detalles, dirigirse á la Fábrica de Medias de

J. A. Constant & C.^a S. en C.

PIDENSE CATALOGOS

Para la maquinaria á motor de la grande industrias de generos de punto, pidanse presupuestos. Venta de maquinaria de ocasion cambios y reforma.

CALLE
Pedro López
SIN NÚM.
Frente al 28
Córdoba



TONELERIA TORRENT H. NOS

PLAZA COLON
(FRENTE A LA TORRE DE LA MALMUERTA)

Esta acreditada casa, tan conocida del público en Andalucía, ha montado una GRAN FABRICA DE ASERRAR MADERAS con todos los adelantos conocidos hasta el día, ofreciendo en la misma precios sumamente económicos. Construcción en el ramo de tonelería de toda clase de envases.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.^a de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.^a
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000
Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.
Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.
Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.
Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.
Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

GONDOMAR, 9 Y II.—CÓRDOBA

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dollars, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dollars, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende á más de 60.000.000 de dollars, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA